

ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ЛЕСА

Сберечь и приумножить

Накануне профессионального праздника Дня работников леса наш корреспондент Светлана ФЕДОТОВА встретилась с заместителем председателя Комитета по лесу РК Иосифом Владимировичем СКАДОРВОЙ



Корр. — Трудно даже припомнить, когда еще было такое жаркое лето. Приятно, конечно, что еще месяц назад карельскую погоду можно было с крымской сравнить. Но как пережил жару карельский лес?

Иосиф СКАДОРВА: — Этим летом зарегистрировано 859 лесных пожаров — в 2 раза больше, чем в прошлом году. Огнем пройдено 4 тыс. 300 га — в 6 раз больше. Средняя площадь одного пожара увеличилась в 2,9 раза. Силы и средства на тушение отвлекались очень большие, а эффективность этой работы, как показывают цифры, низкая. Не хватает противопожарной техники, нет возможности осуществлять в должном объеме авиа-патрулирование, которое незаменимо при нашем бездорожье. Результатом стало то, что более 10 лесных пожаров обна-

ружено поздно, и отнесены они к разряду крупных.

Сказывается и кадровая проблема — лесников у нас 41% от проектируемой численности, всего 740 человек.

Корр. — А как с лесовосстановлением?

И.С.: — С 1993 по 1996 год в среднем в год засевается 46,6 тыс. гектаров — больше, чем вырубается. Более 35% этой работы выполняют лесхозы, лесопользователи в этом году провели восстановительные работы на 60% запланированных территорий. Не справились с заданием по посеву-посадке только два лесхоза, хотя задание в целом по Госкомлесу было выполнено.

Полным ходом идет строительство новых и эксплуатация уже введенных в строй тепличных комплексов по выращиванию посадочного материала с за-

крытой корневой системой. Весной на площади около 1000 га высадили сеянцы с улучшенными наследственными свойствами. Будущей весной планируем вырастить 4 миллиона сеянцев, их приживаемость 90—93%. Финская технология, которую мы используем, хороша еще тем, что закрытая корневая система позволяет продлить период посадки.

Следует отметить, что все эти работы ведутся за счет республиканского бюджета.

Корр. — Значит, не стоит опасаться, что наш край лесной в скором времени «облысеет»?

И.С.: — Республика «лысела» в 60-х годах, когда очень велик был объем заготовок и допускался переруб расчетной лесосеки. Тяжелые для лесовосстановления времена настали после 1985 года, когда объединили лесхозы и леспромхозы и одновременно стали внедряться элементы рыночных отношений. После образования нашего комитета в 1991 г. дела пошли лучше.

Сейчас расчетная лесосека составляет 9,2 млн кб. м в год. Это цифра, при которой возможно неистощительное лесопользование, постоянное и равномерное. Фактически сейчас вырубается около 6 млн кб. м. Появился Лесной кодекс — закон, который не вправе нарушить никто. Никакой чиновник, даже самого высокого ранга, не сможет добиться отвода лесов, если при этом будет допущен переруб расчетной лесосеки.

Корр. — Значит, можно быть спокойным — нашим вунакам не грозит жизнь в пустыне.

Но нет ли опасности с другой стороны — очень часто в средствах массовой информации рассказывают о претензиях «зеленых» к лесозаготовителям. Во-первых, насколько они обоснованы, а во-вторых, как сказывается на экономике республики образование новых заказников и заповедников, на которых настаивают «зеленые друзья»?

И.С.: — Контроль за лесозаготовителями мы осуществляем постоянный — как за нашими, так и за финнами, работающими на нашей территории. Замечания есть как к тем, так и к другим. За нарушения, допущенные предприятиями всех форм собственности, на-числено штрафов 15,5 млрд рублей. Больше других нарушений допускают Пяльмский, Пудожский, Лендерский, Юшкозерский леспромхозы. Взыскать штрафы с этих предприятий, находящихся в тяжелом экономическом положении, конечно, непросто...

Меньше всего нарушений у тех, кто взял лес в аренду, все замечания ими активно устраиваются.

Что же касается охраняемых территорий, то занимают они 5,3% площади республики. Сейчас направлены в Москву документы по национальному парку «Ладожские шхеры». На территории проектируемого Калевальского национального парка ведутся инвентаризационные работы. По результатам этих работ будут определены границы парка «Ладожские шхеры». Нельзя сказать, что сделано это под давлением «зеленых» — в основном инициатива исходи-

ла от нашего Министерства экологии и природных ресурсов. Пользование лесом в промышленных целях на охраняемых территориях запрещено, что, естественно, сказывается на бюджетах районов и республики. Мировой опыт показывает, что доходы, которые можно получить от туризма, даже при хорошей организации покрывают, едва 5% суммы, требуемой для деятельности заказника.

Утверждается, что на территории будущего Калевальского парка находятся самые старые в Европе леса и представляют они общечеловеческую ценность. По Лесному кодексу изъятие земель из промышленного оборота должно быть оплачено тем, в чьих интересах оно произведено. Логично было бы, если бы человечество или хотя бы страны Европы, чьи представители озабочены сохранением старовозрастных лесов, нам что-нибудь компенсировали. Ведь будущий Калевальский национальный парк вкупе с существующим Костомукшским заповедником занимают больше трети (37%) территории района.

Корр. — Приближается праздник...

И.С.: — Я хотел бы поздравить всех, чья профессия связана с карельским лесом, и пожелать спокойной, стабильной работы, достойной зарплаты. Упорства и настойчивости в сбережении и приумножении лесных богатств республики. И пусть экономические интересы республики никогда не входят в противоречие с интересами природоохраны. Это вполне реально.

